

## STUDIJNÍ A DOKUMENTAČNÍ ODDĚLENÍ



*Stojící zleva: Mgr. Igor Najman, Ing. Petr Martykán, Ing. arch. Lubor Fridrich, Ing. Jaromír Stejskal, Ing. arch. Josef Markvart, CSc.  
Sedící zleva: Ivana Divišová, Tamara Blatová, PhDr. Lenka Ježková, Miroslava Dosedlová, PhDr. Marta Severová*

Oddělení studijní a dokumentační se již podle svého názvu zabývá stálými činnostmi v oblasti získávání, uspořádávání, ukládání a šíření studijních informací o územním rozvoji. Zajišťuje zejména tyto aktivity:

- Provozování odborné knihovny  
Odborná knihovna ÚÚR je jedinou veřejně přístupnou knihovnou v České republice komplexně soustřeďující literaturu z oblasti územního rozvoje. Knihovna soustřeďuje odborné knihy a odborné zprávy z oborů, které s územním plánováním více či méně souvisejí. Kromě urbanismu a architektury je to zejména ekonomie, sociologie, právo, geografie, ekologie a environmentalistika, výpočetní technika a informatika. Součástí služeb knihovny je vyhledávací systém, který umožňuje vyhledávat podle autora, klíčových slov a tematických skupin. Vyhledávací systém je na internetových stránkách ústavu. Součástí dokumentačních služeb je i zpracovávání tištěných rešeršů na vyžádání. Jednou měsíčně jsou vydávány novinky, obsahující anotace knihovních přírůstků. Výtah z novinek je zveřejňován v příloze časopisu *Urbanismus a územní rozvoj*.
- Vydávání časopisu *Urbanismus a územní rozvoj*  
Časopis je určen zejména pracovníkům veřejné správy, ale je odebírán také vysokými školami a územními plánovači a projektanty z praxe, časopis je bezplatně rozesílán na krajské úřady, úřady obcí s rozšířenou působností a stavební úřady.
- Středisko pro Evropskou unii  
Toto středisko soustřeďuje významné materiály EU týkající se územního rozvoje, zpracovává o nich informace a rešerše, případně pořizuje jejich úplný překlad a vydání. Pracovníci střediska se zúčastňují vybraných konferencí, zpracovávají odpovědi na dotazníky a ankety rozesílané orgány EU a zpracovávají překlady podle požadavků Ministerstva pro místní rozvoj. Z nejvýznamnějších materiálů jmenujme Kompendia EU o systémech, politikách a zásadách územního plánování a recenzi „Třetí zprávy o územní soudržnosti EU“.

• Národní kontaktní místo ESPON shromažďuje informace o trendech územního rozvoje v rámci rozšířené EU a napomáhá účasti českých subjektů v programu.

- Středisko pro OECD a Radu Evropy shromažďuje významné materiály těchto organizací z oblasti územního rozvoje, zpracovává o nich informace a pořizuje překlady a publikaci vybraných materiálů. Pracovníci střediska se podle potřeby zúčastňují konferencí, odpovídají na dotazníky a ankety a zpracovávají překlady podle požadavků MMR.

Jako nejvýznamnější přeložené a vydané materiály je možno označit „Principy udržitelného rozvoje na Evropském kontinentu“ a „Lublaňskou deklaraci“ vypracované a schválené konferencí ministrů zodpovědných za územní plánování (CEMAT) při Radě Evropy.

- Informační středisko (Focal Point) při Mezinárodní Federaci pro bydlení a plánování (IFHP). IFHP je nevládní organizace územních plánovačů se sídlem v Haagu. Pracovník střediska je členem byra a výkonného výboru této organizace a reprezentuje Českou republiku. Středisko pořádá každoročně mezinárodní workshop k aktuálním tématům.
- Překladatelské středisko  
Kromě prací pro výše jmenované zahraniční aktivity zpracovává překlady (z angličtiny, francouzštiny a němčiny) podle požadavků jednotlivých pracovníků ústavu a podle požadavků MMR.
- Právní středisko  
Zastoupené jedním pracovníkem zpracovává právní servis, spočívající v právnických rešerších, přehledech českých zákonů vztahujících se k územnímu rozvoji a přehledech dostupných zákonů zahraničních. Právní středisko slouží především zaměstnancům ústavu, ale řeší také požadavky MMR.

Pracovníci studijního a dokumentačního střediska se částí své kapacity také podílejí na řešení tematických úkolů.

*Ing. arch. Josef Markvart, CSc.*